
Материалы к докладу  

министра образования и науки  

Краснодарского края  

на Августовскую педагогическую  

конференцию, 

27.08.2025 

 
Уважаемый Вениамин Иванович! 

Уважаемая Анна Алексеевна! 

Уважаемые коллеги! 

 

Повышение статуса учителя - очень важная задача, т.к. ключевым 

звеном системы образования являются педагоги, учителя. Мы живем в 

непростое время, в условиях новых вызовов. Многое из того, что предстоит 

реализовать, ложится на плечи именно учителя.  

Хочу выразить благодарность всему учительству края, чьим трудом 

достигаются все образовательные и воспитательные результаты, о которых мы 

сегодня будем говорить. Ни искусственный интеллект, ни какие-то другие 

информационные технологии не смогут заменить учителя. 

 
Спасибо, коллеги, за активное участие в обсуждении Стратегии 

развития образования до 2036 года и перспективы до 2040 года. На слайде вы 
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видите основные пять задач и цель развития системы образования, 

определенные Стратегией. Напоминаю, что предложения можно вносить еще 

до 1 октября, используя национальный мессенджер MAX. 

 
 

В новом учебном году нам предстоит реализовать нововведения, 

представленные на слайде:  

Единое расписание уроков. Главная идея — обеспечить одинаковый 

темп изучения программы во всех школах.  

Снижение учебной нагрузки и сокращение числа контрольных. 

Проверочные работы не должны занимать больше 10% учебного времени по 

каждому предмету.  

Нормирование домашних заданий. Школы обязаны следить за 

объёмом домашних заданий и давать достаточно времени на сложные 

работы, например на рефераты, презентации. Для младших классов 

установлены жёсткие временные рамки: 1-й класс — не более 1 часа в день, 2–

3-й классы — до 1,5 часа, 4-й класс — максимум 2 часа.  

Нововведения коснутся преподавания истории и обществознания. В 5–

7-х классах обществознание заменяется историей, которой будет отведено не 

2, а 3 урока в неделю. Кроме «Всеобщей истории» и «Истории России» на 

уроках будет изучаться дополнительный модуль «История нашего края».  

повышения квалификации педагогов станет возможным только в 

государственных и муниципальных образовательных организациях.  
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Уважаемые участники совещания!  
Мы активно реализуем новый комплексный национальный проект 

«Молодежь и дети». Важны все четыре его составляющие, представленные на 

слайде. 

 

 
 

Впервые отдельно выделен федеральный проект «Педагоги и 

наставники», направленный на поддержку педагогического сообщества: 
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Выплаты в размере 1 млн учителям по программе «Земский учитель», 

ежемесячные выплаты классным руководителям, кураторам, советникам 

директоров по патриотическому воспитанию.  

Продолжается развитие и модернизация инфраструктуры отрасли и 

поддержка талантливых детей: ведется строительство (3-х в Краснодаре и 

Сочи (1 школа на 400 мест  в Сочи, 2  школа на 1 550 мест и блок на 300 мест 

– в Краснодаре) и капитально ремонтируются школы, создаются новые 

образовательные пространства. 

Программа «Профессионалитет» расширилась и вошла в состав 

национального проекта «Молодежь и дети». Впервые при поддержке 

федерального бюджета капитально ремонтируются общежития, корпуса 

колледжей и техникумов, продолжается оснащение современным 

оборудованием мастерских, обучение становится более 

практикоориентированным, выстраиваются связи с предприятиями для 

трудоустройства выпускников.  

 

 

 

Для развития способностей обучающихся в современных комфортных 

условиях по нацпроекту "Молодежь и дети" в новом учебном году будем 

поэтапно обновлять материально-техническую базу учебных кабинетов.  

В этом году выделены федеральные средства на оснащение кабинетов  

по предметам "Основы безопасности и защиты Родины" и "Труд (технология)" 

в 425 школах   края 43 муниципалитетов.  

В 2026 году уделим особое внимание оснащению кабинетов физики, 

музыки и изобразительного искусства. На эти цели из федерального бюджета 

выделено 130,4 млн рублей. Отборы проведем до конца текущего года. 
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На особом контроле прошу держать поэтапное выполнение задачи по 

оснащению данных кабинетов во всех школах края за счет уже имеющихся 

ресурсов. 

 

 
 

Помимо региональных проектов национального проекта «Молодежь и 

дети» министерство, в качестве участника, совместно с иными ведомствами 

края реализует еще 4 национальных проекта.  

Показатели национальных проектов, которые должны достичь в текущем 

году, представлены на слайде. 

Остановлюсь на национальном проекте «Семья», в реализации 

которого принимают участие все 44 муниципальных образования края. 

Нацпроект направлен на увеличение числа семей с детьми, в том числе 

многодетных, укрепление семейных ценностей.  
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В новом учебном году уделим серьезное внимание открытию 

дополнительных групп продленного дня для младших школьников. Это 

один из ключевых показателей этого проекта. Количество таких групп будет 

увеличено с 242 в 10 муниципальных образованиях до 1137 во всех 44 

муниципалитетах края. 

 
 

Уже с 1 сентября 2025 года каждый десятый младший школьник будет 

охвачен деятельностью групп продленного дня в школах  

19 муниципалитетов, отмеченных на слайде зеленым цветом. 
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Самый высокий охват группами продленного дня планируется в 5 

районах: Крымском. Славянском, Новопокровском, Каневском и 

Выселковском.   

Прошу усилить работу по открытию таких групп в  

7 муниципальных образованиях: Армавире, Краснодаре, Апшеронском, 

Белореченском, Брюховецком, Кавказском, Павловском районах, выделенных 

красным цветом, в которых охват детей составляет менее 3 %.  

 

 
 

Уважаемые коллеги! 

Реализация современного содержания образования, тем более 

обеспечение его качества, напрямую зависит от инфраструктуры. 

Поддержка администрации края дает нам возможность не только 

развивать сеть, но и обновлять ее. 

В этом году на капитальный ремонт образовательных организаций  

уже выделено порядка 3,0 млрд. рублей (2 882,5 млн рублей), в том числе  

из федерального бюджета 569,6 млн рублей. 

Это позволит отремонтировать 685 объектов во всех муниципальных 

образованиях (по "Развитие образования" – 98 (32 муниципальных образования 

(за исключением: г. Новороссийск, Апшеронский, Брюховецкий, Кавказский, 

Калининский, Красноармейский, Кущевский, Новокубанский, Староминский, 

Тбилисский, Темрюкский, Туапсинский районы), доп. помощь – 587 (44 МО). 

Основной объём мероприятий по модернизации системы 

образовательных организаций осуществляется по государственной 

программе «Развитие образования», а также за счёт дополнительных средств, 

ежегодно выделяемых депутатским корпусом. 
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В федеральной программе капитального ремонта приняли участие  

10 школ (11 объектов) 9 муниципальных образований (города Анапа, 

Армавир, Сочи, Выселковский, Каневской, Кореновский, Ленинградский, 

Успенкий районы) и детский сад (Белоглинский район), указанные слева на 

слайде. 

 

 
 

Кроме того, муниципальными образованиями так же ежегодно 

выделяются средства на развитие инфраструктуры. В 2025 году из бюджетов 

муниципалитетов на эти цели предусмотрено 2,7 млрд. рублей, что 

охватывает 1 037 образовательных организаций. 

Выражаю признательность административным командам  

12 муниципальных образований, отмеченных на слайде (12): города Анапа, 

Краснодар, Сочи, Новороссийск, Абинский, Выселковский, Динской, 

Северский, Темрюкский, Кавказский, Новокубанский, Щербиновский районы. 

Эти муниципалитеты стабильно и в полном объёме выполняют 

взятые на себя обязательства, в том числе в части своевременного 

проведения капитальных и иных видов ремонтных работ. 

Однако за период 2023–2024 годов четыре муниципалитета – 

Отрадненский, Калининский, Ленинградский и Староминский районы, не 

обеспечили выполнение работ по капитальному ремонту в установленные 

сроки, что привело к переуплотненности учебных площадей. 

Прошу обратить особое внимание глав всех муниципальных 

образований на необходимость принятия действенных мер и не допускать 

подобных ситуаций.  
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Уважаемые участники совещания! 

Создание современных условий обучения – один из факторов, 

обеспечивающих качество образования. 

Объективным показателем конкурентноспособности наших 

выпускников являются результаты государственной итоговой аттестации.  

Благодарю всех учителей и руководителей школ за итоги экзаменов 

текущего года.  

 У нас 262 стобалльных результата на ЕГЭ. По информации 

Рособрнадзора, мы сохранили пятое место среди всех субъектов Российской 

Федерации, после Москвы, Московской области, Санкт-Петербурга и 

Татарстана. Региональные лидеры по числу стобалльников города Краснодар, 

Сочи, Новороссийск, Анапа.  

Кроме того, выросла доля участников ЕГЭ, получивших от 60 

тестовых баллов и выше. Как правило, это мотивированные ребята, 

которые  успешно справляются с сессиями, получают диплом и становятся 

хорошими специалистами. 

Слева на слайде 10 муниципалитетов, подготовивших наибольшее число 

таких выпускников 11-х классов (Тихорецкий, Калининский, Крыловский, 

Абинский, Брюховецкий, Славянский, Лабинский, Кореновский районы и города 

Армавир и Новороссийск). В среднем по краю их почти 43 % (42,7 %).  

В середине слайда – муниципальные образования, выпускники 

которых показали лучшие результаты государственной итоговой аттестации 

девятиклассников. Всего в крае четверки и пятерки на экзаменах получили 

больше 60 % выпускников 9-х классов (61,5%).  

Справа расположены 10 муниципальных образований – лидеры 

качества по результатам всероссийских проверочных работ 2025 года 

(Староминский, Тимашевский, Динской, Ейский, Белоглинский, Лабинский, 
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Щербиновский районы и города Армавир, Краснодар, Анапа). Успешно 

написали ВПР больше половины (53,15 %) учащихся 4-8 и 10 классов. 

 
 

Совокупная оценка качества образования на всех уровнях в разрезе 

муниципалитетов представлена на слайде. В каждом столбце высокие 

позиции окрашены зеленым цветом, низкие – красным, желтым – золотая 

середина. 

Лидеры этого года по качеству образования в выпускных 11-ых, 9-ых и 

переводных классах – 12 муниципальных образований (отмечены ярко-

зеленым цветом): города Армавир, Краснодар, Новороссийск, Белоглинский, 

Калининский, Крыловский, Лабинский, Ленинградский, Павловский, 

Северский, Славянский, Староминский районы.  

Особенно отмечу 5 муниципалитетов, которые в течение четырех лет 

подряд показывают стабильно высокие результаты: это Калининский 

Павловский, Ленинградский районы и города Армавир и Краснодар. 

Наиболее низкие результаты в этом году в 3 муниципальных 

образованиях: Кущевском и Тбилисском районах, а также в городе Горячий 

Ключ. Им предстоит серьезная работа над повышением качества. 
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С 2026 года на официальном сайте школ-лидеров будет размещаться 

«Знак качества» как подтверждение сочетания высоких образовательных 

результатов и объективности оценивания обучающихся. 

  

 
 

Образование вносит вклад в обеспечение технологического суверенитета 

нашей страны. Поэтому особое внимание в этом году предметам естественно-

научного цикла.  
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В крае вырос интерес к четырем предметам из пяти (профильной 

математике, химии, биологии и информатике), кроме физики.  

Хочу особо отметить 7 муниципалитетов, где последние два года 

приоритет выбора физики стабильно высок, более 20 %: города Армавир и 

Новороссийск,  Ейский, Крымский, Староминский, Тихорецкий и  Успенский 

районы. 

А 10 муниципалитетам, обозначенным красным цветом, в которых 

низкий выбор физики предстоит серьезная работа. Переломить ситуацию - 

задача нового учебного года. 
Обращаю внимание директоров школ, что с 2026 года физика станет 

обязательным предметом при поступлении на все инженерно-технические 

специальности высшего образования. Об этом должны быть 

проинформированы выпускники,   их родители и учителя физики. 

 

 
 

Для повышения качества подготовки выпускников в новом учебном году 

продолжаем развитие профильного обучения в старшей школе для более  

50 тыс. обучающихся, включая доступную сеть универсальных классов.  

Для профильного и предпрофильного обучения в регионе выбраны  

6 приоритетных траекторий, которые представлены на слайде. 

Участие в них предполагает реализацию модели образования «Школа-

СПО-ВУЗ-Предприятие». Эти проекты охватят каждую вторую школу края 

и почти 25 тыс. обучающихся всех 44 муниципалитетов.  
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Активно включились в проекты 7 районов, отмеченные на слайде  

зеленым цветом (города Новороссийск, Сочи, Гулькевичский, Красноармейский, 

Лабинский, Тихорецкий и Усть-Лабинский районы). 

Не в полной мере реализуются проекты в школах 8 районов, 

окрашенных оранжевым (Горячий Ключ, Кавказский, Кущевский, 

Мостовский, Новопокровский, Отрадненский, Успенский и Щербиновский 

районы).  

 
 

17 

18 



14 
 

В 3 муниципалитетах: Новороссийске, Лабинском и Темрюкском 

районах, сложилась эффективная модель взаимодействия с 

предприятиями, вузами и СПО.  Задача нового учебного года – вовлечь как 

можно больше обучающихся 6-11 классов в профориентационные мероприятия 

с участием предприятий муниципального образования, сузов и вузов. 

Прошу администрации городов и районов оказывать содействие в 

подборе предприятий-партнеров. 

 

 

Обращаю внимание на новые перспективы аграрного образования в 

крае. 

В 2025 году впервые на федеральном уровне в нацпроекте закреплен 

механизм создания профильных агроклассов при поддержке предприятий 

агропромышленного комплекса.  

Во взаимодействии с министерством сельского хозяйства и 

перерабатывающей промышленности края в 4 школах Тимашевского, Усть-

Лабинского и Брюховецкого районов будут созданы агротехнологические 

классы. Агропредприятия оснастят школы современным оборудованием, 

проведут ремонт в специализированных кабинетах.  

Внимание будет уделено и подготовке педкадров для работы в 

агроклассах.  

Главный критерий вхождения в проект – готовность предприятия 

стать инвестором для школы, в которой открываются такие классы.  
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Уважаемые коллеги! 

В зоне региональной ответственности находится система среднего 

профессионального образования. 
Мероприятия по профориентации школьников разных возрастов 

позволяют 65 % выпускников 9 классов определиться с выбором профессии, 

прийти в систему среднего профессионального образования, доступность 

которого обеспечивается преимущественно за счет государственных 

техникумов социальной сферы.  

Решая эту задачу, два года подряд мы увеличиваем на 2 тысячи 

количество бюджетных мест в колледжах для приоритетных для края отраслей 

(ежегодно).  

Программы профобразования ориентированы на запросы работодателей и 

почти 70 % времени отводится на практические занятия.  

Обращаю внимание глав, что при согласовании контрольных цифр 

приема в техникумы, необходимо учитывать прогноз кадровой потребности 

муниципалитета. Это задача замглав как по соцвопросам, так и по 

экономике. 
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В текущем году Президентом России подписан закон, который утвердил 

Профессионалитет как новую форму обучения в техникумах совместно с 

будущими работодателями, которые участвуют в разработке учебных планов, 

приеме экзаменов у студентов, предоставляют базу для практического 

обучения, а после – трудоустраивают выпускников. 

Теперь это не эксперимент.  Новая форма организации учебного процесса 

войдет в жизнь всех учреждений СПО с 1 сентября 2026 года.  

За четыре года Профессионалитета в крае было создано 9 кластеров, в 

2026 году откроются еще 3. Уже выпущено более 1 тысячи выпускников, 

занятость которых составила 98 % при среднекраевом – 68 %.  
Подготовка специалистов нового уровня направлена, прежде всего, на 

развитие экономики в 29 муниципальных образованиях.  

Благодарю глав Краснодара и Новороссийска, Усть-Лабинского 

района, которые показали большую заинтересованность в подготовке 

специалистов для своего муниципалитета и края. 

Предлагаю администрациям городов и районов проявить большую 

активность в подборе вместе с нами предприятий, готовящих кадры под себя. 
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Уважаемые коллеги! 

Неотъемлемой частью качества образования является воспитание. 

Учительство находится на передовой идеологического фронта. Надеюсь, в зале 

нет ни одного педагога, который бы этого не понимал и не принимал.  

Вся современная система воспитания нацелена на формирование  

отечественных нравственных ценностей.  

 

 
Нам важна обратная связь и понимание того, как откликается у 

школьников  и студентов вся наша воспитательная работа. 
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Мониторинг ценностных ориентаций подростков, проведенный на 

федеральном уровне в 2025 году, показал, что 68 % молодежи считают 

важным нести ответственность за развитие своей страны, защищать Родину и 

историческую правду. В их понимании патриотизм выражается через: любовь 

к Родине (в среднем 55%); гордость за историю страны (41%); бережное 

отношение к историческому и культурному наследию (33%); работа на благо 

своей страны (24%); связь своего будущего с будущим своей страны (13%). 

Как видите, еще далеко не все подростки имеют четкую гражданскую 

позицию. И 25 юных экстремистов, выявленных спецслужбами в этом году, 

еще одно этому подтверждение. Коллеги, нам предстоит дойти до ума и 

сердца каждого школьника и студента. 

 
 

Воспитание должно начинаться в раннем возрасте и основываться на 

традициях. В нашем крае – это казачье образование. Мы не можем ждать, пока 

дети вырастут и нас победит новомодная игрушка «лабубу».  

 Поэтому край активно участвует во Всероссийском конкурсе «Родная 

игрушка», а в 285 детских садах 22 муниципальных образований 

используются настольные игры и пособия, разработанные нашими 

воспитателями и родителями: игровой набор «Казачьи сказы», «Наш 

Краснодарский край» и другие. 
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С 1 сентября текущего года почти 250 тыс. школьников с 5 по 7 класс 

приступят к изучению истории по единым государственным учебникам, 

включающим курс «История нашего края». 

Краснодарский край стал первым из 32 регионов, который разработал 

учебник истории. Он уже прошел федеральную экспертизу РАН.  

 

 
 

26 

25 



20 
 

В новом учебном году мы продолжим в школах и техникумах ставшими 

традиционными мероприятия по поднятию Флага, исполнению Гимна 

России, проведению внеурочных занятий «Разговоры о важном».  

А с 1 сентября в числе 22 регионов приступим к апробации проведения 

«Разговоров о важном» в дошкольных учреждениях. Пилотными станут 5-ть 

муниципалитетов: Анапы, Армавира, Краснодара, Сочи и Кореновского района.  

 

 
 

 

Кроме того, в 20 школах 7 муниципальных образований край в числе 

пилотных регионов начнет апробацию нового учебного предмета "Духовно-

нравственная культура России", который станет обязательным с  

1 сентября 2026 года.  В апробации будет задействовано 69 классов и около  

2 тысяч обучающихся. 
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2025 год – Год защитника Отечества и 80-летия Победы в Великой 

Отечественной войне – это не просто календарная дата, а год, который 

объединяет все поколения, прошлое и настоящее нашей страны. 

В этом году помимо традиционных элементов воспитательной работы: 

Уроков Мужества, парт героев, школьных музеев и уголков, мы нашли 

современные формы деятельности школьников и студентов.  

 
Это телемосты с участием 200 школ из 38 муниципалитетов края и  

7 регионов России, которым присвоены имена Героев. Они объединили более 

105 тыс. школьников и педагогов.   
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А патриотическая экспедиция «ZA НАШИХ», инициированная 

Центром туризма и экскурсий, объединила школьников и студентов всего 

края, чьи близкие принимают или принимали участие в специальной военной 

операции. Ее путь был проложен в форме буквы «Z» по территории  

21 муниципалитета края и Республики Адыгея.  

Включение ребят в деятельность всегда находит живой отклик и 

оказывает положительное влияние.  

В деле воспитания мы максимально должны объединиться и 

добиваться победы на всех фронтах! 
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Уважаемые коллеги! 

 

Нам предстоит насыщенный учебный год. Каждый участник совещания 

вносит  свой вклад в развитие образования, а значит в будущее.  

Успешная реализация всех обозначенных задач невозможна без активной 

позиции, инициативы каждого: от школьного учителя до главы 

муниципалитета. 

Нам необходимо сохранять всё лучшее, что наработано отраслью за 

последние годы, но при этом, не замалчивая проблем, двигаться вперёд для 

созидания нового. 

Поздравляю всех с новым учебным годом! Уверена, что нам с вами все по 

плечу! 

 


